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мав координувати комуністичний рух у світі, була невеликою, він, все ж дав змогу СРСР посилити контроль 

переважно за європейськими компартіями, і побоювання Заходу, який убачав у всіх діях лівих сил вплив Москви, 

дістали підтвердження [9, с. 246]. 

Отже, «холодна війна" увійде в історію XХ століття як війна, що породила безпрецедентну за масштабами 

ідеологічну боротьбу. У  війні ,оголошеній обома ворогуючими блоками, застосовувалися потворні, аморальні 

засоби боротьби - шантаж, провокації, підкуп, дезінформація, обман, спотворення фактів, перекручення історії, 

залякування. Ці засоби в однаковій мірі застосовували пропагандистські центри і спецслужби як СРСР, так і 

Сполучених Штатів Америки. Отже, першочерговий обов’язок усіх вільнолюбивих народів світу, Організації 

Об'єднаних Націй, інших впливових міжнародних об'єднань і союзів полягає в тому, щоб попереджати можливість 

виникнення рецидивів “холодної війни”, запобігати регіональних (чи тим більше) глобальних конфліктів: 

політичних, територіальних, міжнаціональних, з приводу релігійних проблем, посилювати довіру між народами, їх 

консолідацію, підвищувати роль політичних (а не воєнних чинників) у розв’язанні конфліктних ситуацій.  
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РЕЛІГІЙНЕ ЖИТТЯ РІВНЕНЩИНИ У 50-60-х РОКАХ ХХ СТОЛІТТЯ 

Полюхович І. В., здобувач вищої освіти 

Ворон О. П., кандидат історичних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 У 1950-х роках на території Рівненської області були представлені усі християнські конфесії.  

Більшість населення краю сповідувало православ’я, яке репрезентувала Російська православна церква. Згідно 

статистичних даних, станом на 1 січня 1955 рік, на Рівненщині РПЦ нараховувала 406 зареєстрованих та діючих 

церков, 423 зареєстровані релігійні громади, 323 священики і 2 монастирі (165 осіб) [4, арк. 11]. Євангельські 

християни-баптисти функціонували в 30 районах області, у кількості 167 громад, із загальною чисельністю 10608 

віруючих, адвентисти мали 2 громади з 88 віруючими (Демидівський та Млинівський райони), а римо-католики – 6 

громад (м. Рівне, м. Дубно, м. Корець, м. Острог, м. Здолбунів, м. Сарни), і відповідно 1112 віруючих [14, арк. 1-5].  

Окрему групу становили незареєстровані релігійні громади. Зокрема, реєстрації не підлягали християни віри 

євангельської (п’ятидесятники), єговісти, мурашковці, Істинно-православна церква. Ці релігійні організації 

радянською владою кваліфікувались як «реакційні й соціально шкідливі», а відповідно заборонялись радянським 

законодавством. Найбільшу частку серед них складали християни віри євангельської, утворення яких діяли у 12 

районах Рівненської області. Згідно зведених даних про мережу релігійних об’єднань у 1950 році фіксувалось 17 

п’ятидесятницьких угрупувань (357 членів), 2 групи єговістів (39 членів), 2 групи мурашковців (49 членів) та 1 

об’єднання ІПЦ (120 членів). У 1960 році спостерігається збільшення релігійних громад ЄХБ (з 13 у 1955 році до 33 

у 1960 році) та ІПЦ ( з 1 у 1950 до 6 у 1960). Мурашковці та єговісти, навпаки, втратили по одній громаді [24, арк. 

121].  

Після постанови ЦК КПРС від 10 жовтня 1954 року «Про помилки у проведенні науково-атеїстичної 

пропаганди серед населення» та інших відповідних нормативних документів, партійно-радянські органи почали 

наполегливо активізувати роботу, направлену на послаблення діяльності та впливу християнських релігійних 

організацій. Основною метою спланованих радянською владою акцій було скорочення релігійної мережі області, а у 

подальшому – ліквідація усіх церковних структур. Реалізація цих намірів забезпечувалась через впровадження низки 

заходів та методів, які мали комплексне і обов’язкове застосування до усіх релігійних організацій, у тому числі і 

християнських. 
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Одним із ефективних радянських методів корегування релігійної карти Рівненської області було масове 

зняття з реєстрації релігійних громад. Статистичні дані вказують на те, що цей процес мав масштабний і чітко 

спланований характер. Приміром, якщо з 1948 року по 1958 рік було знято з реєстрації 29 релігійних громад і церков 

РПЦ, то за порівняно менший період – з 1 січня 1958 року по 15 липня 1964 рік ця цифра сягала уже 115. На 15 

липня 1964 року, в області нараховувалось 296 діючих православних церков, у тому числі 280 – у сільській 

місцевості та 16 – у містах [11, арк. 25]. А у період з 1960 по 1971 рр. з реєстрації було знято 140 православних 

церков [24, арк. 39].  

Зняття з реєстрації релігійної громади, не в поодиноких випадках, супроводжувалось практикою закриття 

церковних приміщень та передачі конфіскованих молитовних будинків чи костелів, а у подальшому і православних 

храмів, на баланс держави. Офіційно цей крок був представлений як вимушений, спричинений аварійним станом 

церковних приміщень чи відсутністю представників релігійної громади, які претендували б на церковне майно. 

Практика передачі церковних приміщень державним установам часто мала фіктивний характер, і нерідко рішення 

про переоснащення церковних приміщень не виконувались, а мали виключно формальний характер. Культові 

будівлі передані у користування державним установам руйнувались і не використовувались за призначенням.  

Зневажливе ставлення до релігії та її носіїв з боку влади проявлялось не лише у знятті з реєстрації 

релігійних громад та закритті культових споруд, а й у звільненні громадян через релігійні переконання. Найбільш 

активно такі заходи у Рівненській області застосовувались до протестантів. У переважній більшості скарг, баптисти 

зауважували, що їх звільняли з роботи без попередження та виплати матеріальної допомоги. Вигідним для влади 

було також зобов’язання радянських громадян працювати у неділю, яка вважалась робочим днем тижня. За відмову 

працювати у цей день карали штрафом, який дорівнював п’ятьом трудодням [18, арк. 82].  

Водночас, у ряді місць працівники міліції проводили незаконні обшуки квартир віруючих, перешкоджали 

відправленню релігійних обрядів. Мали місце випадки безпідставного притягнення до кримінальної відповідальності 

віруючих, які не вчиняли будь-яких заборонених законом дій, застосування до них постанов законодавства про 

боротьбу з особами, що ухиляються від суспільно-корисної праці.  

Проводилась робота і щодо зменшення кількості служителів культу. Цей вектор державної політики мав 

різні вияви, зумовлені рівнем «співпраці» з СРСР і відданістю лідерів релігійних організацій радянській ідеології. Ті 

священики, які публічно висловлювали своє незадоволення владою ідентифікувались як її вороги. До цієї когорти 

належали передусім римо-католицькі служителі культу, протестантські пастори, а згодом (коли вже держава не 

потребувала активної підтримки Православної церкви) і православне духовенство.  

У боротьбі з духовенством вдало використовувався також економічний чинник. Священнослужителі 

змушені були сплачувати податки на рівні з підприємцями. Згідно статті 19 указу Президії Верховної Ради СРСР від 

30 квітня 1943 року «Про прибутковий податок з населення» служителі релігійних культів прирівнювались до 

некооперативних кустарів. Окрім того, до відповідних установ надходили численні скарги про те, що фінансові 

органи області обкладають прибутковим податком не лише служителів культу і членів виконавчого органу 

релігійних громад, а також членів двадцятки. 

Активізувалась антирелігійна робота і через засоби масової інформації. Нерідко місцева преса публікувала 

«викривальні» статті про поведінку тих, хто «ухиляється від суспільно-корисної праці, веде антигромадський, 

паразитичний спосіб життя, живе за принципом поменше державі, побільше собі». До такої категорії людей, 

наприклад, був зарахований пресвітер п’ятидесятників В. Шевчук. На судовому засіданні у Вербському будинку 

культури, 29 вересня 1961 року було доведено вину підсудного, і винесено вирок – 5 років ув’язнення з виселенням 

[21, с. 4].  

Складність у функціонування християнських конфесій вносив також той факт, що представники влади усіх 

рівнів перешкоджали віруючим та духовенству зокрема, здійснювати християнські таїнства і обряди. Служителям 

культу заборонялось організовувати святкування престольних свят, проводити літургію та будь-які відправи під 

відкритим небом, здійснювати багатолюдні зібрання з метою проведення хрещення чи з іншим наміром релігійного 

характеру. Зокрема не дозволялось духівникам супроводжувати покійника з хресною ходою та відспівувати 

померлого на кладовищі, запрошувати священників для соборного богослужіння у храмові свята, дзвонити у 

церковні дзвони.  

У зв’язку з необхідністю витіснення релігійних обрядів впроваджувались, як альтернатива, нові радянські 

обряди. Зокрема, згідно рішенню ЦК КПУ від 25 липня 1963 року «Про досвід деяких партійних організацій щодо 

впровадження у побут сучасних громадських обрядів і нових звичаїв» в області та районах створювались комісії по 

впровадженню нових радянських обрядів, до складу яких входили депутати обласної та місцевих рад, керівники 

державних установ, представники партійних та комсомольських організацій, а також сільського виробництва.  

Утім, заборона виконання того чи іншого релігійного обряду не могла гарантувати, і не гарантувала 

цілковитої відмови від нього. Із звітів уповноважених видно, що релігійна обрядовість у Рівненській області 

протягом аналізованого нами періоду (попри загальне щорічне зменшення), лишалась достатньо високою, а в 

окремих районах (Гощанському, Рівненському, Костопільському, Острозькому, Дубнівському, Здолбунівському та 

Рокитнівському) не лише не знижувалась, а навпаки зростала. Особливо це стосувалось таїнства хрещення, 

здійснення якого щорічно збільшувалось [11, арк. 30].  

Передбачалось обмеження релігійного впливу на населення і через заборону організовувати паломництво 

до «святих місць». Керуючись новими постановами, Рада у справах РПЦ при Раді Міністрів СРСР розіслала усім 

уповноваженим Ради лист, що стосувався паломництва, зокрема конкретних запланованих заходів щодо ліквідації 

«святих місць» краю. На території Рівненської області осередки паломництва знаходились у Дубнівському районі (с. 

Онишковці), Здолбунівському районі (с. Гульча) та Острозькому районі (с. Вілія). Усі вони, згідно відповідних 

рішень, підлягали знищенню.   

Виконуючи постанову ЦК КПУ, до атеїстичної пропаганди все більше почали залучатись вчителі, 

агрономи, інженери, викладачі ВНЗ. Наприклад, серед сільського населення Рівненського району атеїстична робота 



Наука, освіта, суспільство очима молодих   285  

проводилась науково-атеїстичною секцією, до складу якої входили близько 100 лекторів. З метою підготовки кадрів 

атеїстів, при міських будинках політичної освіти функціонували школи агітаторів-атеїстів, відкривались факультети 

наукового атеїзму, збільшувалась кількість гуртків та семінарів з питань атеїзму в системі політичної освіти. Влада 

навіть вдавалась до того, що змушувала духовенство відвідувати антирелігійні лекції. Однак, позбавлення 

християнських конфесій права на свободу совісті, релігії та обмеження їхньої діяльності, породили численні 

протести серед віруючих та духовенства Рівненського краю. Приміром, за І півріччя 1967 року лише на адресу 

уповноваженого Радою у справах релігії при Раді Міністрів СРСР у Рівненській області від віруючих громадян 

надійшло 76 скарг і заяв, переважно з приводу відновлення реєстрації релігійних громад – 34 заяви (2- від 

православних, 1 – від римо-католиків, 13 – від ЄХБ). Найбільше заяв у цей період надходило з Рокитнівського 

району [24, арк. 77].  

Отже, антирелігійна політика, яка особливо посилилась у кінці 50-х на початку 60-х років ХХ століття, 

призвела до кардинальних змін у релігійній мережі Рівненщини. Становище християнських конфесій ставало дедалі 

складнішим, що виявлялось у обмеженні, а часто і позбавленні можливості нормального функціонування релігійних 

громад і забезпеченні релігійних потреб віруючих. У результаті, потужна атеїстична пропаганда та застосування 

низки методів боротьби з релігією, призвели до занепаду релігійного життя краю.  
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В 1921-1939 рр. 
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Науковий керівник: Плюта Н.В., кандидат історичних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Перша світова війна призвела до радикальних змін в політичному житті Великобританії. Одним з 

глобальних наслідків конфлікту стало падіння впливу ліберальної партії як серйозної політичної сили. До війни 

ліберали були однією з двох партій, які могли реально претендувати на владу в країні. З 1906 по 1915 р. при владі 

перебував ліберальний уряд, підтримуваний «прогресивним альянсом» лібералів з лейбористами і ірландськими 

націоналістами. Але після 1915 р. ліберали вже ніколи не формували самостійного уряду, а після виборів 1922 р. 

лейбористи відтіснили їх з позиції другої партії за кількістю місць в парламенті. Втрата впливу лібералами тривала 

до 1924 р., коли вони втретє зайняли третє місце в парламенті, на цей раз з відставанням в 111 місць. Після цього 

розгрому ліберальна партія безповоротно втратила свою першорядну роль в британській політиці.  

У період між двома світовими війнами роль і місце Великобританії в світовій політиці помітно змінилися. 

Правлячим колам доводилося визнати втрату нею колись лідируючих позицій в світі і шукати адекватні відповіді 

серйозним внутрішньо- і зовнішньополітичних викликів сучасності, таким як зростання впливу соціалістичних ідей 

всередині країни і агресивні устремління фашистських держав поза нею. Аналіз факторів, які впливали на 

формування зовнішньополітичного курсу Великобританії, від якого дуже часто залежала загальна міжнародна 

ситуація в міжвоєнний період, представляється важливим завданням в осмисленні накопиченого людством 

історичного досвіду, перш за все політичного та соціального досвіду XX століття. У нашій країні і за кордоном часто 

подібний аналіз здійснювався без урахування соціально-політичної ситуації, розробка проблем, пов'язаних з 

передісторією другої світової війни, в їх числі проблем передвоєнної політики Великобританії, довгий час несла на 
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